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Актуальность: Современная социальная ситуация развития учащихся различных возрастных категорий достаточно неоднозначна, что обусловлено как изменениями социально-экономической реальности, так и наличием деструктивных влияний СМИ, доступностью различных психоактивных веществ в среде молодёжи. Опасность возникновения ПАВ-зависимости возросла в последнее десятилетие. Это требует разработки и внедрения системы профилактических программ, направленных на предотвращение возникновения интереса к употреблению психоактивных веществ в образовательной среде.

Содержательно программа направлена на формирование социально-психологической компетентности как основы успешной социальной адаптации детей, ответственного ценностного отношения к собственному здоровью, принятие здорового образа жизни как нормы индивидуального бытия, а также на развитие аналитических, оценочных, рефлексивных и прогностических умений, обеспечивающих избегание ситуаций соприкосновения с психоактивными веществами.

Вопросы об эмоциональной и личностной устойчивости подростков, переживающих трудные ситуации, ещё не стали предметом научного анализа. Но в психолого-педагогической практике накоплен большой практический опыт оказания помощи подросткам, разработаны программы, направленные на предупреждение асоциальных последствий кризисов и трудностей: наркомании, бродяжничества, агрессивного поведения и т. д.

В качестве основной задачи каждой программы выступает формирование у учащихся представлений об отрицательном воздействии ПАВ на физическое, социальное и психологическое здоровье человека, формирование убеждений, что ПАВ зависимость является барьером на пути к успеху, благополучию, профессиональному и социальному росту, человеческому счастью. Важной задачей в реализации является формирование психологической готовности к отказу от любых форм использования ПАВ в различных ситуациях социального воздействия, в стойкой негативной оценке наркомании во всех её проявлениях; освоение техник и развитие психологической компетентности; формирование индивидуальных схем поведения, позволяющих избегать возникновение ПАВ-зависимости.

Подростковый возраст является наиболее сензитивным периодам для развития аддиктивного поведения. Стремление к познанию, к новизне, желание взрослости и признания, боязнь отстать от сверстников, выглядеть в их глазах смешным – всё это при неблагоприятно сложившейся ситуации может привести подростка к употреблению наркотических веществ, к выработке устойчивого асоциального поведения. Специфика подросткового периода развития человека является предпосылкой для определения этого возраста как наиболее опасного в плане приобщения к наркотикам. Особое положение подросткового периода в цикле развития отражено в других его названиях («переходный», «трудный», «критический»), в которых зафиксирована сложность и важность происходящих процессов развития, связанных с переходом от одной эпохи жизни к другой. Этот возраст характеризуется эмоциональной неустойчивостью и резкими колебаниями настроения (от экзальтации до депрессии). Наиболее аффективные бурные реакции возникают при попытке ущемить самолюбие. Пик эмоциональной неустойчивости приходится у мальчиков на возраст 11-13 лет, у девочек – 13-15 лет. 
Характерна для подростков полярность психики: повышенная импульсивность, агрессивность, грубость, склонность к хамству и брани, тревожность, заниженную самооценку, чувствительность и впечатлительность, застенчивость.
Программа, составлена в соответствии с требованиями федерального компонента государственных образовательных стандартов основного общего образования, которые основаны на идее психолого-педагогического сопровождения развития личности каждого ребенка.

Ключевой задачей введения Федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения является реализация программы формирования универсальных учебных действий (УУД). 

Программа способствует  формированию у детей  универсальных учебных действий (УУД) на каждом возрастном этапе,  учитывая возрастные и индивидуальные особенности детей на всех ступенях основного общего образования, включая образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, а также значимость ступени общего образования для дальнейшего развития детей.

Функции универсальных учебных действий в данной программе включают:

- обеспечение возможностей ребенка самостоятельно осуществлять деятельность учения, ставить цели, искать и использовать необходимые средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности;   

- создание условий для гармоничного развития личности и ее самореализации на основе готовности к непрерывному образованию; 

- обеспечение успешного усвоения знаний, умений и навыков и формирование компетентностей в любой предметной области.

Цель: Развитие навыков социальной адаптации, саморегуляции, повышение устойчивости к стрессам и давлению, уверенности в себе, осознание положительных свойств личности, формирование жизненных целей.

Задачи: 

· Знакомство с новыми формами поведения

· Обучение эффективным стратегиям и способам поведения

· Формирование хорошего социального контроля поведенческих реакций

· Формирование ответственного отношения к личностным выборам

· Освоение правил безопасного поведения;

· Освоение принципов и правил построения позитивного взаимодействия.

Программа включает содержательный материал, представленный в системе занятий, направленную на психолого-педагогическую поддержку и психологическую подготовку к проживанию трудных ситуаций с наименьшими личностными потерями, а также тренинговых упражнений, так как только активная форма участия позволяет добиться формирования отвержения психоактивных веществ на уровне смысловом, эмоциональном и поведенческом.

Методы: психогимнастические упражнения, мини-лекции, игры, моделирование ситуаций, групповые дискуссии, рисование.

Режим работы:  14 занятий. Длительность занятия - 1 час. Частота встреч - 1 -2 раза в неделю.
Возраст: 13-15 лет

В реализации основных задач программы задействован психолог.

  Предполагаемые результаты:

- снижение вероятности отклонений в поведении и хороший социальный контроль поведенческих реакций;

- снижение повышенного уровня тревожности, фрустрации, агрессии;

- усиление личностных ресурсов, препятствующих социальной дезадаптации;

- расширение репертуара просоциальных поведенческих стратегий в проблемных ситуациях.

Формируемые компетенции: коммуникативные навыки, навыки сопротивления давлению, принятия решения, планирования и целеполагания.

Структура занятия:

- вводная часть (ритуал приветствия, рефлексия предыдущего занятия, разминочные упражнения);

- основная часть (задания, направленные на проработку темы);

- завершения занятия (рефлексия полученных навыков, возможности применения их в обычной жизни, анализ межличностного взаимодействия, внутриличностных процессов, ритуал прощания).

Методическое обеспечение: Сценарий каждого занятия, бумага, фломастеры, листы ватмана.

Используемая литература: Р. В. Овчарова, Р. В. Осипова, Л. А. Гейденрих, А. Ф. Берёзин, Н. Н. Берёзина, Г. П. Беляева, М. Ф. Мазаева, П. Н. Серов, С. Ф. Хлебунова, Т. Н. Щербакова, Е. И. Лунина.
          В данной программе были использованы следующие методики: методика диагностики акцентуации характера (опросник К. Леонгарда – Г. Шмишека); опросник Г. Айзенка «Самооценка психических состояний личности»; методика диагностики склонности к отклоняющемуся поведению (СОП).
Темы:

1. Доверие к себе и другим

2. Два советника

3. Мир эмоций

4. Я – хозяин

5. Когда взаимодействовать непросто…

6. Стиль поведения

7. Мой выбор

8. Преодоление давления

9. «Что, когда и кому я должен»

10. Я – хороший

11. Мои ошибки

12. Мой опыт

13. Моё будущее

14. Чему я научился

Занятие № 1 «Доверие к себе и другим»

Цель: акцентирование внимания на существование проблемы доверия к окружающим; формирование собственного отношения к проблеме доверия.

1. Вводная часть
Упражнение «Я никогда не…»

Знакомство в игровой форме. Участники по очереди говорят фразу, начинающую со слов «Я никогда не…». Остальные участники, кто согласен с утверждением, вместе с говорившим, встают и меняются местами.

 Упражнение  «Слепой и поводырь»

Задача: развитие чувства близости друг к другу.

Участники делятся на пары. Первый «слепой» закрывает глаза, второй - «поводырь», кладёт руки на плечи «слепому» и водит его по комнате, используя сигналы: хлопок по правому плечу  - поворот направо, хлопок по левому плечу – поворот налево, хлопок по спине – стоп.
2. Основная часть

Упражнение «Доверие-это…»

Задача: актуализация представления о понятии «доверия» на основе анализа притчи.

Однажды человек, прогуливаясь вдоль обрыва, поскользнулся и упал вниз. Во время падения ему удалось схватиться за ветку маленького дерева, росшего из расщелины в скале. Вися на ветке, раскачиваясь на холодном ветру, он понял всю безнадёжность своего положения: внизу чернели замшелые валуны, а способа подняться наверх не было. Его руки, державшие за ветку, ослабели.  «Ну, - подумал он, - только один Бог поможет спасти меня сейчас. Я никогда не верил в Бога, но я, должно быть, ошибался Что, я теряю? Боже! Если ты существуешь, спаси меня, и я буду верить в тебя!» Ответа не было. Он позвал снова: «Пожалуйста, Боже! Я никогда не верил в тебя, но если ты спасёшь меня сейчас, я с сего момента буду верить в тебя ». Вдруг раздался голос: «О нет, ты не будешь! Я знаю таких, как ты!» Человек так удивился, что чуть было, не выпустил ветку. «Пожалуйста, Боже! Ты ошибаешься! Я на самом деле думаю так! Я буду верить!».  «О нет, ты не будешь! Все вы так говорите!». Человек умолял и убеждал. Наконец Бог сказал: «Ну, хорошо.  Я спасу тебя…Отпусти ветку».  «Отпустить ветку?!  - воскликнул человек. – Не думаешь ли ты, что я сумасшедший? »
 Ведущий: Вам предлагается подумать и ответить на вопрос: «Что такое вера и доверие?», «Что помогает и что мешает доверять другому человеку?», «Что значит «доверительные отношения?» Свои ответы необходимо записать.

Упражнение «Ситуации»

Задача: обращение к чувствам человека, чьё доверие обмануто.
Разделить участников на 2-3 микро-группы и дать задание вспомнить или  придумать ситуацию, когда доверие было обмануто.

 Вопросы: Что чувствовал обманутый? Будет ли он теперь доверять людям?

Упражнение «Неоконченные предложения»

Задачи: - осознание степени доверия к участникам группы;

- выделение факторов, располагающих к откровенности.

 Ведущий: «Я предлагаю вам завершить неоконченные предложения следующим образом. Каждый по очереди вытаскивает из пачки одну карточку и решает, может ли он вслух закончить предложение, которое на ней написано. Если нет, то он берёт следующую карточку. Нельзя брать больше трёх карточек».
Примерный перечень неоконченных предложений:  Люблю мою мать, но…. Стыдно вспомнить, но…

Помню случай, когда мне стало невыносимо стыдно. Я … Мало кто знает, что я боюсь… Сделали бы все, чтобы забыть..

Вопросы: Трудно ли было отвечать? Помогали ли окружающие своим поведением? Что мешало говорить откровенно?
Завершение
Упражнение «Доверительное падение»

Задача: Развитие чувства доверия участников друг к другу.

Ведущий: Это упражнение выполняет пара участников. Один падает, а другой его подхватывает. Подхватывающий стоит в метре за спиной за спиной падающего партнёра, чтобы иметь возможность прервать его падение. Падающий расслабляется и валится спиной на руки партнёра. Падать надо не переступая ногами и не пытаясь избежать падения. Когда вы готовы упасть или подхватить падающего, обратите внимание на свои чувства. Поменяйтесь друг с другом ролями, чтобы каждый мог побывать в роли падающего и подхватывающего.

Вопросы:  Доверяли ли Вы партнёру? Что легче, ловить самому или падать? Доверяли бы Вы больше или меньше, если бы партнёр был другой?

Прощание:  Упражнение  «Объятие»

Задача: создание атмосферы доверительности и уважения к чувствам другого

По кругу передать объятие, предварительно спросив, можно ли обнять. Если какой-либо участник получает отрицательный ответ, он просто кивает.
Занятие № 2 «Два советника»

Цель: формирование и развитие способности различать правду и ложь

1. Вводная часть

Разминка «Чёрные шнурки»

Задача: разрядка, возможность для проявления фантазии, возможность увидеть будущее

Все сидят на стульях в кругу, ведущий в центре круга предлагает поменяться местами тех, у кого, например, чёрные шнурки. Задача – всем найти себе место. Кто место не нашёл, становится ведущим.

2. Основная часть

Упражнение «Два советника»

Задача: способствует развитию коммуникативной компетентности подростков, повышая их способность различать убеждение и внушение, правду и ложь. 

Инструкция: Нам нужны три добровольца, которые готовы первыми попробовать предлагаемую игру.  Один из вас будет кладоискателем. Ему завяжут глаза, и после этого он должен будет найти клад. Кладом будет монета, которую двое других ребят.  Договорившись между собой, положат на пол на расстоянии примерно двух метров от кладоискателя.   Двое других будут исполнять роли доброго и злого советников. Добрый, говорит кладоискателю, куда ему надо идти, чтобы найти клад, всегда сообщает правду. А злой – всегда врёт и посылает кладоискателя в ложном направлении. Но кладоискатель не должен знать, кто играет роль доброго, а  кто – злого советника. Поэтому советники, после того, как завяжут глаза кладоискателю, должны отойти в сторону и тихо договориться о том, кто будет говорить правду. А кто ложь. После этого они возвращаются к кладоискателю. И игра начинается…  Кладоискатель  ничего не видит и нуждается в помощи. При этом он должен выяснить, кому он может доверять. Добрый советник должен говорить правду, а злой – ложь. Каждый старается, чтобы кладоискатель поверил именно ему. Когда кладоискатель найдёт монету, все его поздравляют аплодисментами. Затем наступает очередь следующей тройки.
Обсуждение.
3. Завершение

Упражнение «Телетайп»

Задача: групповое сплочение, снятие возбуждения
Участники встают в круг, держась за руки. Один из участников посылает телеграмму, называя имя адресата. Телеграмма передаётся по кругу незаметным пожатием рук. Задача ведущего, который стоит в центре, заметить пожатие. Тот, кого заметили, становится ведущим.
Занятие № 3 «Мир эмоций»
Цель: оценка различных способов борьбы с последствиями стрессовых ситуаций

1. Вводная часть

Упражнение «Геометрические фигуры»

Поздороваться нетрадиционным образом: ладошками, стопами ног, коленями, плечами и т. д.
Участники группы, держась за руки, по команде создают круг, квадрат, треугольник, восьмёрку.

2. Основная часть

Мини-лекция: Человек в своей жизни плачет и смеётся, злится и радуется, бывает охвачен гневом, восторгом, страхом или яростью. Яркие и бурные переживания называются эмоциями. Особенно сильные проявления эмоций – гнев, ярость, отчаяние, паника. Вспомните, когда последний раз вы испытывали такие эмоции? (Подростки называют ситуации).
Упражнение «Способы преодоления отрицательных чувств»

Задача: анализ различных неконструктивных способов поведения в трудных ситуациях.

Дети делятся на 2-3 группы. Каждой группе предлагается набор карточек. «Что делают люди в состоянии стресса»: Кусают ногти. Совсем не разговаривают. Ищут смешную сторону в сложившейся ситуации. Не спят. Убегают. Дают себе физическую нагрузку – бегают, отжимаются, стучать по подушке. Дерутся. Обсуждают с близким человеком своё состояние. Слишком много едят. Внушают себе, что всё не так плохо. Курят. Много плачут. Не обращают ни на что внимание. Грубят окружающим. 
Задание группы: 
- обсудить, что вы делаете в состоянии стресса. Что ещё вы хотели бы добавить?

 - оцените каждый из названных способов по пятибалльной шкале. 
5 – отличный способ; 
4 – хороший способ; 
3 – неплохой способ; 
2- плохой способ; 
1 – этот способ не действует. 

Группы представляют результаты своей работы, обсуждают их в общем кругу. Делают выводы, что не все способы хороши, хотя некоторые из них и помогают на короткое время улучшить состояние, но последствия порой вызывают ещё большие проблемы.
Комплекс упражнений для снятия напряжения
Задача: формирование навыка преодоления негативного эмоционального состояния.
Упражнение «Глубокое дыхание»

Считая в уме до четырёх, медленно сделай глубокий вдох. Задержи дыхание и снова сосчитай до четырёх. Считая в уме до четырёх, медленно выдохни. Повтори процедуру медленный вдох – задержи дыхания – медленный выдох 4-5 раз.
Упражнение «Продумай заранее»

Сядьте спокойно в комфортной позе. Если хотите, закройте глаза. Вообразите себя в трудной ситуации. Например, над вами издеваются старшие ребята. Постарайтесь почувствовать себя настолько спокойно, насколько можете. Подумайте, что вы им скажете и что сделаете. Придумывайте возможные варианты до тех пор, пока не почувствуете себя абсолютно спокойно.  
3. Завершение

Упражнение «Убежище»

Участникам предлагается удобно устроиться на стульях, принять расслабленную позу и закрыть глаза: «Представьте себе, что у вас есть надёжное убежище, в котором вы можете укрыться в любой момент. Когда пожелаете.  Совсем необязательно, чтобы это место реально существовало (например, хижина в горах или лесная долина, в которой никого нет). Мысленно опишите это безопасное место. Вы можете там отдыхать, слушать музыку и т. д.»
Обсуждение: предложить детям поделиться своими впечатлениями о самочувствии по окончании упражнений, обобщить способы быстрого снятия стресса: физическое упражнение, глубокое дыхание, расслабление, отрыв от повседневности, массаж.
Занятие № 4 «Я – хозяин своим чувствам»

Цель: обсуждение способов оптимального поведения в состоянии стресса и переживания острых негативных эмоций

1. Вводная часть
Упражнение «Стул сгорел»

Цель: разрядка

Стулья (на один меньше, чем участников) ставятся в круг сиденьями наружу. Все бегают по кругу, не касаясь стульев, и по команде садятся. Тот, кому стула не хватило, выбывает, и один стул убирают.

2. Основная часть

Мини-лекция: 

Ведущий: Человек имеет право на любые эмоции и чувства. Они не бывают «хорошими» или «плохими». Хорошими или плохими могут быть поступки, совершаемые под воздействием этих чувств. Существует множество здоровых способов управления чувствами. Это, в первую очередь, значит выражать их в такой форме, чтобы было понятно другим людям и  не приняло им вреда.

Игра «Две подруги»

Задача: выбор оптимального способа выхода из стрессовой ситуации. 
Выбрать двух участников на роли Оксаны и Лены. Ознакомить их с ситуацией: «Оксану, подругу Лены, пригласили в гости. Оксана знала, что на этой вечеринке будет парень, который ей нравиться, и охотно согласилась. Перед тем, как идти на вечеринку, Оксана попросила у Лены бусы, которые очень шли к её платью. Лена не смогла отказать Оксане и дали ей бусы.

В гостях во время танцев нитка с бусами порвалась. На следующий день. Когда Оксана принесла Лене разорванные бусы с частично потерянными бусинами, Лена…

1 вариант. Лена накричала на Оксану, оскорбила её, назвав бранным словом, и пригрозила, что ничего и никогда Оксане больше не даст.

2 вариант. Лена сказала Оксане, что расстроилась потому, что эти бусы вообще-то принадлежат её маме, и она не знает, что ей теперь делать, как все это объяснить маме…Она сказала, что Оксана должна починить бусы и вернуть их Лене в прежнем виде».
Актёры проигрывают последовательно оба варианта.

Задание: - выбрать способ ситуации, в результате которого Лене не придётся сожалеть о своём поступке; - предположить, какие чувства испытывают участники ситуации.
Обсуждение

Упражнение «Алгоритм»

Задача: Составление алгоритма мирного выражения отрицательных эмоций.
Совместно составляется алгоритм мирного выражения отрицательных чувств, который записывается на доске. 

1 шаг: выразить свои чувства в дружелюбной форме(говорить только о себе, о том, что ощущаешь);

2 шаг: дать высказаться другому, услышать, что он чувствует, как понимает ситуацию;

3 шаг: сказать о своих проблемах;

4 шаг: совместно разобрать конструктивные предложения.

3. Завершение

Упражнение-тест «Внутренняя напряжённость»

Задача: формирование навыка определения индивидуального эмоционального состояния.
Важнейшим показателем эмоционального самочувствия является тревожность – предчувствие неблагополучного развития дальнейших событий, неопределённой опасности. Давайте с помощью несложного теста определим свой уровень тревожности (напряжённости) в настоящий момент. 

Ведущий: «Закройте глаза и отмерьте без помощи часов промежуток времени, равный 30 секундам (при этом не следует считать «про себя»).  Тот, кто считает, что полминуты истекло, поднимает руку. Кто поднял руку первым (бывает, это происходит и всего через 10 сек.), находится, по-видимому, в более напряжённом состоянии. Тот, для кого время растянулось более чем на 30 сек., относительно спокоен».
Вспомните и предложите 1-2 эффективных для себя способа снижения напряжённости.

Упражнение «Ритм»

Задача: Сплочение и ощущение общности группы, снятие возбуждения, разрядка.

Участники по очереди задают ритм хлопками так, чтобы он вписывался в уже звучащий.

Задание № 5 «Когда взаимодействовать непросто…»

Цель: осознание значимости эмоций и их влияние на общение в ходе конфликта; анализ конфликта с точки зрения положительного и отрицательного воздействия на межличностные отношения.
1. Вводная часть

Разминка «Задеть соседа»

Участники свободно двигаются в пространстве, касаются друг друга, толкаются, постукивают, щиплются. В течение упражнения никто не разговаривают. После окончания делятся своими впечатлениями.
2. Основная часть

Упражнение «Ассоциации»

Задача: анализ эмоциональной составляющей ситуации конфликта.
Ведущий: Во внимании – конфликт, когда мы говорим это слово, у вас возникает ряд ассоциаций, чувств. Сейчас мы исследуем, как конфликт отражается на внутреннем состоянии человека. Подберите ассоциации к слову «конфликт».

Вопросы: Ассоциации с каким знаком преобладают?

Мозговой штурм «Плюсы и минусы конфликтной ситуации»

Задача: осознание позитивных и негативных сторон конфликта.

Возможные варианты: выявление вопросов для решения; выявление точки зрения оппонента; умение понять другого. Принять его позицию; появления нового решения; опыт общения. Минусы: нарушение единодушия; психологический стресс; злость. 

Упражнение «Кот и дом»

Задача: осознание собственного стиля поведения в конфликтной ситуации.

Участники делятся на пары и договариваются, кто будет «первым», кто «вторым». «Первые» выходят за дверь вместе с ведущим, который даёт им задание нарисовать дом и держать в тайне своё задание. Затем ведущий подходит к группе «вторых» и сообщает, что им необходимо нарисовать кошку, не говоря об этом партнёру. «Первые» возвращаются в комнату.
Ведущий: Возвращайтесь к своим партнёрам. Упражнение должно проходить в полной тишине, разговаривать нельзя. Каждая пара получает лист бумаги и один фломастер на двоих. Необходимо взять фломастер одновременно обоим партнёрам и выполнить полученное задание.

Вопросы: Какую реакцию вызывало раздражение партнёра при сопротивлении – нежелание уступать или, наоборот, полное подчинение чужому влиянию? Каким образом удалось выполнить задание? Что помогало и что мешало согласованным действиям? Какие чувства к партнёру вызвало невыполненное задание? 

Упражнение «Скульптура»

Задача: акцентирование внимания на связи эмоциональной и физической напряжённости.

Участники делятся на группы по три человека и выбирают «скульптора». Он строит скульптурную группу «Конфликт» и занимает своё место в ней.

Вопросы: Какие ощущения испытывали в процессе выполнения упражнения? Где в теле у «скульптур» чувства и ассоциации появились в той или иной позе?

3. Завершение

Упражнение «1, 2, 3, 4, 5»

Задача: разрядка, позитивные эмоции.

Участники произносят счёт «1, 2, 3, 4, 5», делая движения руками (как бы стуча в дверь сначала правой, потом левой рукой, сначала на уровне головы, на уровне пояса), наклоняются вперёд и говорят 5 раз «хи», затем назад и 5 раз «ха». Убыстряя темп, делают это 5 раз, затем 4, 3, 2,1.

Занятие № 6 «Стиль поведения»

Цель: идентификация определённых стилей поведения в конфликтах; выбор стиля поведения в конфликтной ситуации
1. Вводная часть

Упражнение «Да-нет»

Задача: Помочь увидеть общность и уникальность каждого

Ведущий произносит утверждение (например, «Я люблю смотреть футбол»). Все вытягивают руку и, если согласны, поднимают большой палец вверх, если не согласны – вниз. Характер утверждений становится более серьёзным («Мне иногда бывает одиноко»). Утверждения произносят все участники. 
2. Основная часть

 Упражнение «Давление»

 Задача: осознание дискомфортности конфликтных взаимоотношений.

Участники стоят в общем кругу, опустив глаза вниз. По сигналу ведущего все должны поднять голову и произвольно указать пальцем на одного из присутствующих. Если есть двое участников, указывающих друг на друга, то они отходят в сторону. Эта процедура повторяется до тех пор, пока вся группа не разобьётся на пары. Затем нужно договориться, кто в паре будет «икс», кто «игрек».

Ведущий: «Икс» должен занять место на стуле, «игрек» встаёт перед ним. Сложите ладони ваших рук друг с другом. Ваша задача – зафиксировать своё внутреннее состояние во время упражнения. Итак, «игрек» давит на ладони «икса», «икс» сопротивляется! (30 сек.) Стоп! Поменяйтесь местами, и по команде повторите упражнение.

Упражнение «Разожми кулак»

Задача: анализ индивидуального поведения в конфликтной ситуации
Проводится в парах. Один сжимает кулак, другой старается разжать его (руки, пальцы не ломать). Затем партнёры меняются ролями. Обсуждение проводится в парах: какими способами достигалась цель, использовались ли  не силовые методы – просьба, уговоры, хитрость. 

Упражнение «Сладкая проблема»

Задача: выявление различных стилей поведения при столкновении интересов.
Проводится в парах. 

1 этап. Перед каждой парой лежит салфетка с печением. Задача – договориться о том, кто возьмёт печенье. Съест его можно только тогда, когда получено согласие партнёра.
2 этап. То же задание. Как теперь поступят участники? 

Вопросы: Отдал ли ты печенье своему партнёру? Как при этом себя чувствовал? Хотел бы ты, чтобы печенье осталось у тебя? Что ты для этого сделал? В этой игре с тобой справедливо обошлись? Как иначе ты бы мог придти к единому мнению со своим партнёром? Какие доводы ты приводил, чтобы получить печенье?  

Мини-лекция

Задача: информирование о стратегиях поведения в конфликте.

Ведущий: «Представьте себе, что двум людям попадается апельсин, который не помешал бы каждому из них. Налицо межличностный конфликт. Как поступить? Возможны следующие варианты: противоборство – каждая сторона может попробовать завладеть фруктом единолично, воспользовавшись, например, физической силой, психологическим давлением, возрастом и т. п. («Мои цели мне важнее всего, остальные пусть сами решают свои проблемы»); избегание – выбросить апельсин в окно, подарить третьему лицу, раздавить («Зачем мы будем ссориться из-за какого-то апельсина?»); уступчивость – фрукт может отойти в собственность одному из участников вследствие самоотверженного поступка другого («Тебе он больше нужен, я обойдусь»); компромисс – апельсин можно поделить пополам; сотрудничество – участники конфликта могут не спеша обсудить взаимные ожидания, потребности. В ходе может выясниться, что один нуждается в апельсиновой соке, а другой, поскольку собирается печь пирог, в апельсиновой цедре. потребность каждого удовлетворяется полностью».
3. Завершение

Упражнение «Дождик»

Задача: Сплочение, ощущение единства, позитивные эмоции.

Все сидят в кругу. Ведущий в центре поворачивается вокруг своей оси и делает определённые движения. Когда он смотрит в глаза участнику, тот начинает повторять движение и делает его до тех пор, пока ведущий снова не посмотрит на него. Ведущий обводит глазами всех участников по кругу. Первый круг он, например, потирает ладони, второй – щёлкает пальцами, третий – хлопает в ладоши, четвёртый – топает ногами, затем в обратном порядке. Упражнение выполняется молча.

Занятие № 7 «Мой выбор»

Цель: формирование умения принимать решения, анализировать последствия принятого решения

1. Вводная часть

Игра «Автогонки по кругу»

Задача: включение в ситуацию принятия решения
Ведущий: Один из вас начнёт игру, произнося «Вж-ж» и быстро повернув голову налево или направо. Сосед, к которому он обратится, тут же «вступает в гонку» - быстро произносит своё «Вж-ж» и поворачивается к следующему участнику. Т. о., «рёв мотора» быстро передаётся по кругу, пока не сделает целый оборот. При «включении тормоза» надо произнести звук «Тш-ш». Если кто-то это произнесёт, он тем самым остановит машину и развернёт в противоположную сторону. Любой из Вас может это сделать только дважды. В конце «гонки» предложить ребятам «проехать» особенно быстро и затем всем вместе одним единым «Тш-ш» завершить игру. 

2. Основная часть

Мозговой штурм «Что значит для вас «принять решение»?»

Задача: прояснение смысла понятия «принять решение» для подростков

Ведущий: записывает на доске ответы участников без коррекции и комментариев. Затем анализируются ответы, выписывая по схеме: - я сам решаю, как поступить, а не подчиняюсь чужой воле; - своим выбором я меняю ситуацию; - я сам несу ответственность за последствия принятого решения.

Ролевая игра – разыгрывание ситуаций

Задача: тренировка навыка принятия решения, умение сказать «нет».
Двум подросткам даются карточки с ролями. Они знакомятся с ролью, читая текст про себя, не показывая карточки друг другу, и тут же разыгрывают сценку.

Ситуация 1. Пенсионер в отделе спорттоваров

Инструкция продавцу спортивных товаров: «Вы точно убеждены в том, что раз человек пришёл в ваш отдел, то он должен сделать покупку. Вы в этом абсолютно уверены! А теперь убедите в этом покупателя, будьте настойчивы!»
Инструкция покупателю: «Вы, почтенный пенсионер, просто, «от нечего делать» зашли в отдел спорттоваров. Покупать ничего не собираетесь. Ваши деньги предназначены для покупки продуктов питания».
Ситуация 2. Классный руководитель и ученик-прогульщик.
Инструкция классному руководителю: «Вы звоните своему ученику. Вам нужно убедить его в необходимости посещать школу, хоть он и двоечник. Продолжайте разговор во что бы то ни стало. Заставьте ученика выслушать Вас».
Инструкция ученику: «Вы злостный прогульщик, грубиян, лентяй, двоечник. Постарайтесь быть вежливым, трубку бросать нельзя».

Обсуждение результатов.

Ведущий просит подростков поделиться своими впечатлениями о том, как развивался диалог, как они себя чувствовали в этой ситуации. Смогли ли «пенсионер» и «ученик-прогульщик» осуществить принятие решения по предложенной схеме (показать схему принятия решения).     

Игра «Встаньте, сколько назову» 

Задача: развитие умения принимать решение, учитывая пожелания других людей.

Ведущий: «Я буду называть числа. Ваша задача, не договариваясь, встать стольким участникам, какое число было названо. Выполнять задание надо молча. Ориентируйтесь на действия друг друга».

Вопросы: Было ли трудно выполнить задание? Что мешало при выполнении? 

Как можно было бы улучшить результат? Удавалось ли принимать во внимание действие окружающих?    
3. Завершение

Упражнение «Импульс» 

Дети, взявшись за руки, стоят в кругу. Ведущий посылает «импульс» нажатием руки соседа слева или справа, который передаёт его следующему и так далее по кругу. Направление «импульса» можно менять. 

Вопросы: Что вам понравилось на сегодняшнем занятии? Что будете использовать в жизненных ситуациях?
Занятие №8 «Преодоление давления»

Цель: формирования навыка принятия решения коллективно и персонально, формирование навыка противостояния в «давящих» ситуациях.

1. Вводная часть

Упражнение «Нож и масло»

Ритуал приветствия.
Участники становятся в центре комнаты вплотную друг к другу. Ведущий с закрытыми глазами хаотично движется между ними. Задача участников – не допустить соприкосновения с ним.
2. Основная часть

Упражнение «Кулак, ладонь, скрещенные руки»

Задачи: 
-создание ситуации давления;

-анализ индивидуальной реакции.

По сигналу ведущего необходимо показать один из жестов: кулак, ладонь, скрещенные на груди руки. Упражнение повторяется до тех пор, пока все не покажут один и тот же жест. Разговаривать нельзя.
Вопросы: Сразу ли удалось достигнуть согласия? Как чувствовали себя, когда ваш выбор жеста не совпадал с выбором большинства? Напоминает ли ваша реакция то, как вы ведёте себя в жизни в ситуации давления?
Упражнение «Ситуации принуждения»

Задачи:

- обращение к воспоминаниям о ситуациях принуждения;

- расширение представления о формах давления.

Предложить участникам тренинга вспомнить и рассказать о ситуациях, когда их принуждали чего-то делать, когда им не хотелось. В каком виде это давление оказывалось? Выписать их на доске (насилие – словесное или физическое, лесть, угроза, шантаж, настойчивые уговоры). Как разрешались эти ситуации? Подвести участников к мысли, что простейшая форма сопротивлению давлению – умение сказать «нет».

Предложить детям алгоритм отказа: а) «Я не могу это сделать, потому что…» (найти главную причину отказа); б) «Не обижайся, я, правда, не могу…» (помочь тому, кому отказываешь).

Подвести участников к необходимости использовать модель поведения в давящих ситуациях, проводя 4 шага.

1. Разобраться, что происходит;

2. Подумать о последствиях;

3. Принять решение;

4. Сообщить о вашем решении, используя алгоритм отказа.

Напомнить детям, что людям часто приходится принимать не персональные, а коллективные решения.
Игра «Воздушный шар»
Задача: отработка навыка коллективного принятия решения.

Участникам предлагается ситуация: после успешной и нужной научной экспедиции, все летят домой на воздушном шаре. Шар начинает медленно падать, так как в нём образовалось отверстие. Необходимо освободиться от балласта. После освобождения от балласта падение замедлилось. Однако необходимо выбросить и другие предметы: аптечка – 5 кг, компас – 2 кг, консервы – 25 кг, подзорная труба – 1 кг, ружьё и патроны – 25 кг, конфеты – 20 кг, спальные мешки – 30 кг, ракетницы и сигнальные ракеты – 10 кг, палатка – 20 кг, баллон с кислородом – 50 кг, географические карты – 5 кг, баллон с питьевой водой – 20 кг, надувная лодка – 25 кг, видеокассеты – 3 кг, видеокамера – 5 кг, магнитофон – 3 кг.
Задача: Решить, что и в какой последовательности выбросить. Сначала каждый думает сам, затем всем вместе нужно найти единое решение и записать его. Время падения шара неизвестно, но скорость падения возрастает.

Условия выполнения задания. Высказаться должен каждый, решение принимается при единогласном голосовании. При одном воздержавшемся предложение отменяется. Решение должно быть принято по всему перечню предметов.
Рекомендации ведущему. Подробно описать ситуацию, объяснить правила, ответить на все вопросы, не подсказывая выход из создавшейся ситуации. Во время работы группы не вмешиваться в процесс обсуждения и не отвечать на вопросы участников. Следить только за выполнением правил, особенно за голосованием. Напомнить правила принятия коллективного решения: нельзя повышать голос, оскорблять друг друга, оценку давать не личности, а предложению. Время игры – 20 минут. Если группа приняла все решения при 100% голосовании, поздравить участников и предложить подумать над причинами успешного выхода из столь критической ситуации. По окончании игры обсудить, что было самым трудным. При этом подчеркнуть: трудно найти устраивающее всех решение, но это единственный путь избежать конфликта.
3. Завершение

Упражнение «свечка».
Краткое описание

Один из участников встаёт в центр круга, руки вытягивает вдоль тела, закрывает глаза и падаёт, не отрывая ног, назад. Остальные стоят вокруг плотным кольцом и, не давая выполняющему упражнение упасть, бережно толкают его на противоположную сторону круга.

Цель игры: Телесный контакт, опыт доверия группе, поддержки.
Число участников: 10 – 15 

Примечания: Ответственность ведущего обеспечить безопасность участников. Важно жёстко следить за соблюдением правил. Обязательно сначала увидеть и принять участие в упражнении, а потом проводить с подростками. После выполнения упражнения обязательно обсуждения в группе.

Занятие № 9 «Что, когда и кому я должен…»

Цель: формирование индивидуальных способов уклонения от ненужных и манипулятивных поступков.
1. Вводная часть

Упражнение «Да - нет»

Задача: Помочь увидеть общность и уникальность каждого

Ведущий произносит утверждение (например, «Я люблю смотреть футбол»). Все вытягивают руку и, если согласны, поднимают большой палец вверх, если не согласны – вниз. Характер утверждений становится более серьёзным («Мне иногда бывает одиноко»). Утверждения произносят все участник.
2. Основная часть

Упражнение «Что, когда и кому я должен»
Подростки смогут поддерживать устойчиво хорошие отношения с ровесниками или взрослыми только в том случае, если выработают индивидуальные способы следования оправданным и уклонения от ненужных и манипулятивных ожиданий окружающих.
Инструкция: Иногда мы делаем то, что от нас ждут другие, даже если мы сами  и неособенно хотим это делать. Например, друг приглашает пойти вместе с ним на концерт. А у меня в этот день нет настроения слушать музыку. Надо ли мне в этом случае идти или нет? Я чувствую, что должен это сделать, ведь это же мой друг. Но в то же время я знаю, что мне самому этого не хочется. У меня были другие планы.
Я думаю, что вам это знакомо. Вспомните и опишите два-три случая, когда  кто-нибудь ждал от вас того, чего вам делать не хотелось, и, не смотря на своё нежелание, вы это всё-таки сделали. Возможно, это было в школе или дома, или в какой-то другой ситуации. Как вы при этом себя чувствовали?

А иной раз мы не делаем того, чего ждут от нас другие. Опишите два-три случая, когда вы не сделали того, чего хотели от вас другие (друзья, родители или кто-то ещё).Как вы себя чувствовали в такой ситуации?(15 минут)

Теперь объединитесь по двое и покажите друг другу, что вы написали. Спросите у своего партнёра, что он об этом думает(10 минут)

Вопросы для обсуждения:

- Каким людям тебе труднее всего говорить «нет»?
-Каким людям тебе легче всего говорить «нет»?

- Говоришь ли ты прямо «нет» или начинаешь искать оправдания?

-если ты хочешь выполнить желание другого человека, говоришь ли ты ему чёткое «да»?

-Когда подросток должен делать то, что от него ждут, а когда не должен?
Упражнение «Спасибо, мне это не нужно»

Навыки, полученные в процессе выполнения предыдущего упражнения, могут быть использованы в ролевой игре «Спасибо, мне это не нужно!». Участники моделируют предложенные ведущим и имеющиеся в личном опыте ситуации, в которых под различными предлогами предлагается употребление алкоголя или наркотика. В процессе проигрывания этих ситуаций участники тренинга отрабатывают варианты уверенного и эффективного поведения, направленного на противостояние негативному влиянию социального окружения.    

3. Завершение
Упражнение «Стой! Подумай! Действуй!»

Участники разбиваются на микрогруппы по 3-4 человека. Каждая группа получает описание ситуации, три карточки и листы бумаги для ответов. Для каждой группы ситуации разные, но во всех присутствует реальная опасность, связанная с алкоголем или наркотиком. После того, как участники ознакомятся с ситуацией, они берут карточку «Стоп!». На ней раскрываются чувства, переживания, желания, которые могут возникнуть в этой ситуации. Задача участников – обсудить ситуацию и те переживания, которые она вызывает и либо согласиться с ними, либо отказаться и записать свои.
Затем берётся вторая карточка «Подумай!». На ней записаны три возможные реакции. Члены микрогруппы должны обсудить, подходят ли эти реакции к предложенной ситуации, и при желании дописать свои.
На последней карточке написано слово «Действуй!». На листках бумаги участники должны изложить каждый своё решение проблемы.

Занятие № 10 «Я хороший»
Цель: формирование положительного мнения о самом себе
1. Вводная часть

Упражнение «Два паровозика»

Задача: сплочение, опыт ответственности и беспомощности, доверия к другим участникам.

Участники разбиваются на команды по 5-6 человек и встают «паровозиком». Голова «паровозика» - «зрячая», все остальные «вагоны» - «слепые». Паровозики двигаются, не задевая друг друга. Ведущий дотрагивается до последнего «вагона», и тот переходит на место «паровоза».
2. Основная часть

Упражнение «А ты молодец!»

Многим подросткам легче рассказывать о своих слабостях и ошибках. Чем о своих сильных сторонах и достижениях. Услышав в свой адрес какие-нибудь неприятные слова, они принимают их как объективную оценку своей личности. Поэтому нужно учиться сохранять положительное мнение о самом себе даже в ситуации стресса. Приобретению и развитию этого навыка и способствует данная игра.

Инструкция: Участники разбиваются на пары (основания могут быть любыми). По очереди, ровно за минуту, нужно рассказать партнёру всю правду о себе. Всё, что вам самим в себе нравится. Вы можете сообщить ему, за что вас можно назвать молодцом, о том, что у вас хорошо получается, о положительных чертах вашего характера. Скажите всё, что успеете за это время. Каждые несколько секунд вы будете рассказывать о себе что-нибудь новое, а ваш партнёр будет поддерживать вас. Всякий раз, когда вы скажете что-нибудь хорошее, он должен считать вслух: «А это ты молодец! Раз! А это ты молодец! Два!». И так далее. Он не должен смеяться, если вы скажете что-нибудь необычное или странное для него. Если вы думаете о себе только плохо, всё равно мужественно утверждайте о себе только хорошее. Говорите хорошее хотя бы в надежде, что когда-нибудь вы и на самом деле станете таким. Итак, теперь в вашем распоряжении ровно шестьдесят секунд. Внимание! Приготовьтесь! Начали! (1 минута). Теперь рассказчик и слушатель меняются ролями (1 минута).
Вопросы: Много ли хорошего ты вспомнил о себе? Что ты говоришь сам о себе, если ты сделал грубую ошибку? Почему так важно говорить хорошее о самом себе? Чему ты научился у своего партнёра?

3. Завершение

Упражнение «Ассоциации»

Задача: Ассоциативное мышление, знакомство

Мяч перекидывается в кругу (произвольно), и каждый, у кого в руках мяч, называет слово. Тот, кому мяч перекинули, называет слово - ассоциации к сказанному предыдущим участником. Примечание: может быть задана любая тема для ассоциаций.

Занятие № 11 «мои ошибки»
Цель: формирование адекватной реакции при совершении ошибки

1. Вводная часть

Упражнение «Дракон»

Задача: разрядка, сплочение

Все участники встают в цепочку. Первый – «голова дракона», последний – «хвост». Голова должна поймать хвост.

2. Основная часть

Упражнение «На ошибках учатся» 
Как и все люди, подростки неизбежно совершают ошибки. В результате у некоторых из них может сложиться негативное ценностное суждение о себе. В этой игре подростки могу обсудить друг с другом, как они обычно реагируют на свои крупные и мелкие ошибки.

Инструкция: Каждый из нас совершает ошибки. Только таким образом мы может чему-то научиться. Каждый из вас знает, что он время от времени делает ошибки. Можете ли вы вспомнить  сейчас какую-нибудь свою большую ошибку?

Некоторые люди, совершив ошибку, очень строго судят себя. Другие просто ещё раз пытаются сделать то, что у них не получилось. С каждым таким шагом они учатся и никогда не создают больших проблем, если у них что-то сразу не вышло. А как вы реагируете на свои ошибки?

Ответьте, пожалуйста, на оба вопроса (15 минут).

Теперь объединитесь по двое-трое и обсудите , что вы вообще думаете по этому поводу (10 минут).
Вопросы для обсуждения: Переживаешь ли ты, когда совершаешь ошибку? Можешь ли ты, после того как совершишь ошибку, начать делать что-то другое? Пытаешься ли ты многократно совершать какое-то действие до тех пор, пока не научишься его делать? Кто радуется вместе с тобой, когда у тебя что-то получается?
3. Завершение

Упражнение «Птицы, плохи, пауки»

Задача: разрядка, концентрация внимания.

Группа делится на две команды. Каждая команда в тайне от другой решает, кем она будет – «птицами», «пауками», «блохами». Две команды встают в линейки в центре зала лицом друг к другу. По команде показывают друг другу жест, обозначающий выбранное животное. Пауки убегают от птиц, блохи- от пауков, птицы – от блох. Тот, кто не успел добежать от противоположной стены, переходит в другую команду.
Занятие № 12 «Мой опыт»
Цель: формирование опыта преодоления трудностей

1. Вводная часть

Упражнение «Построиться по…- нет»

Задача: разрядка, сплочение, осознание относительности любой системы оценки

Участники строятся в шеренгу по любому признаку (рост, вес, цвет волос, величина ладони, весёлость, активность)

Примечание: важен комментарий ведущего по поводу разных систем оценки. Это может помочь осознать подростку6 первый он или последний – зависит не от него. А от оценивающего критерия.

2. Основная часть

Упражнение «Была бы проблема»

Один из важных ресурсов преодоления жизненных трудностей – это успешный опыт такого преодоления. «Закон накопления опыта» действует и тогда, когда речь идёт о жизненных трудностях и кризисах. Чем успешнее человек справлялся с ними в прошлом. Тем лучше это у него получится в будущем. Опыт преодоления трудностей есть у каждого человека. Вспомнить его, получить доступ к этому личностному ресурсу поможет упражнение, девиз которого – «Была бы проблема, а решение найдётся»
Инструкция: Удавалось ли тебе когда-нибудь сделать что-то, что было для тебя очень сложным? Задача была непростой, но ты всё е справился с ней! Возможно, остальные не обратили внимания на то, что ты сделал что-то очень важное для себя. Но ты сам был доволен, что смог преодолеть себя и справиться с такой сложной проблемой. Вспомни пару таких случаев из твоего личного опыта и опиши их (10 минут).

По завершении подростки делятся опытом преодоления трудностей.

Вопросы для обсуждения: Когда у тебя что-нибудь хорошо получается. Кому ты рассказываешь об этом? По каким признакам окружающие могут заметить, что ты гордишься собой? Что тебе потребовалось, чтобы сделать то, о чём ты рассказал? Когда тебе нужно сделать что-то очень сложное? Сколько попыток ты предпринимаешь? В таких случаях ты бываешь готов сдаться и всё бросить?
3. Завершение

Упражнение «Путаница»

Задача: сплочение и бережное отношение друг к другу, снятие возбуждения.

Каждый берёт за руки двух разных людей, стоящих, желательно, не рядом. Задача, не разнимая рук, распутаться в новый круг.

Занятие № 13 «Моё будущее»
Цель: расширение представления перспективы будущего; снижение страха целеполагания у подростков, имеющих негативный жизненный опыт

1. Вводная часть

Упражнение «Отгадай профессию»
Задача: разминка

В общем кругу один из участников изображает человека определённой профессии.  Отгадавший становится водящим.
2. Основная часть

Социологический опрос
Задача: осознание личностных ценностных предпочтений

Ведущий: «Вам будут предложены пары утверждений. Какое из них важнее для Вас (под буквой «а» или «б»). Выбирать будем так: тот, кто согласен с высказыванием «а», встанет, а тот, кто с высказыванием «б» - останется сидеть. Читать я буду дважды. Делать свой выбор будете после второго чтения. Будьте внимательны.».
По какому принципу надо выбирать профессию:

а) профессия должна приносить хороший материальный доход;

б) профессия должна быть очень интересной и привлекательной для человека.

Какая жизненная ценность, по твоему мнению, важнее:

1. а) профессиональная карьера;  
    б) хорошая дружная семья
2. а) крепкое здоровье;                        
    б) яркая, насыщенная событиями жизнь.
3.  а) близкие друзья и любимые люди;        
     б) интересная денежная работа, не оставлявающая   свободного времени

Если нет взаимной любви, как, по-твоему, лучше строить судьбу:

а) с тем, кто тебя любит; 

б) с тем, кого ты любишь.  
Сколько детей должно быть в семье: 

а) один - два;

б) более двух.
Детям предлагается «групповой портрет будущего» по наибольшему числу предпочтений по каждой паре утверждений.     

Упражнение «Путешествие в машине времени»

Задача: выявление подростков со страхом будущего.
Ведущий: «Сядьте удобно. Закройте глаза, опустите плечи. Старайтесь не скрещивать руки и ноги. Руки положите на колени или опустите, пусть они висят свободно. Ноги поставьте прямо на ступени. Расслабьтесь. Представьте, что вы сели в машину времени. Перед вами табло с разноцветными лампочками. На одной из панелей вы видите дату (называет дату проведения занятия). Затем числа начинают меняться всё быстрее и быстрее, устремляясь в будущее… И вот первоначальная дата, но через 20 лет. Сейчас вы можете увидеть себя в будущем… В какой обстановке вы находитесь? Кто рядом с вами? Рассмотрите внимательно себя, как вы выглядите, в каком настроении? Постарайтесь почувствовать атмосферу этого места. Потрогайте окружающие предметы.  Хорошенько запомните свои ощущения. Побудьте с этим… А теперь мы возвращаемся назад. Не открывая глаз, напрягите мышцы рук, мышцы ног. Поднимите плечи и опустите. Вздохните глубоко, выдохните. Открываем глаза – и мы снова в вашей комнате».
Вопросы: Возник ли образ себя через 20 лет? Насколько Вам понравился этот образ? Что из того, что Вы представили, Вы хотели бы, чтобы произошло в реальности?

Рисунок «Я через 20 лет»

Задача: моделирование временной перспективы с помощью метода направленного воображения.

Ведущий: Вспомните то, что вы увидели в машине времени, и нарисуйте себя через 20 лет. При желании можно вносить изменения в нужном направлении. 

 Те, кто не увидел чёткой картины, постройте этот образ сами, стараясь, чтобы он был позитивным, т. е. приносящим удовлетворение, привлекательным. Настраиваясь на желаемое, человек программирует себя на бессознательное принятие решений. Которые приближают его к этому будущему.
1. Завершение

Упражнение «Ритм»

Задача: Сплочение и ощущение общности группы, снятие возбуждения, разрядка.

Участники по очереди задают ритм хлопками так, чтобы он вписывался в уже звучащий.

Занятие № 14

Цель: анализ результативности деятельности

1. Вводная часть

Упражнение «Геометрические фигуры»
Поздороваться нетрадиционным образом: ладошками, стопами ног, коленями, плечами и т. д.

Участники группы, держась за руки, по команде создают круг, квадрат, треугольник, восьмёрку.

2. Основная часть

Упражнение «Я – до и после занятий»

Задача: рефлексия личностных изменений за время занятий
Ведущий: «Сядьте удобно. Закройте глаза, опустите плечи. Старайтесь не скрещивать руки и ноги. Расслабьтесь. Вернитесь мысленно к тому времени, когда вы впервые пришли на занятие. Вспомните, какими вы появились в группе, как вы себя чувствовали. Постарайтесь увидеть себя со стороны, придумайте какой-нибудь образ себя в тот момент (не обязательно в виде человека). Запомните этот образ. Прошло время. Сегодня мы уже другие, не такие, какие были в начале занятия. Прислушайтесь сейчас к себе и снова выразите свои впечатления в образе «здесь и теперь». На листе бумаги, поделенном на две части, нарисуйте два образа «Я», которые вам представились».

После окончания все рисунки раскладываются на стульях в кругу. Участники свободно движутся и рассматривают выставку. Каждый подросток выбирает рисунок, который наиболее близок ему. Кратко обосновывают свой выбор. Авторы при желании дают обратную связь.
Упражнение «Письмо»

Задача: отреагирование отношения участников друг к другу.
На отдельных листочках пишутся имена всех участников. Каждый вытаскивает любой листочек (если вытащил своё имя – меняет его) и пишет письмо этому участнику, начиная, например, со слов «Вот, что я хочу сказать тебе на прощание…»

Упражнение «Три стула»

Задача: подведение итогов занятия
В центре круга ставятся три стула, на которых написано: «Группа», «Ведущий», «Содержание занятий».

Каждый участник по очереди садится на любой из стульев и говорит несколько слов либо по поводу группы, взаимоотношений участников, либо о работе ведущего, либо о том, какие темы были ему особенно интересны, что особенно запомнилось и т. д.

3. Завершение

Упражнение «Подарки»

Все участники встают в два круга – внешний и внутренний, лицом друг к другу, чтобы образовались пары. В парах каждый говорит, что бы он хотел подарить на прощание другому. Это может быть всё, что угодно: от реальной вещи до таких категорий как счастье, любовь, синее небо. По команде ведущего участники внешнего круга сдвигаются на шаг вправо – образуется новая пара, которая дарит другие подарки.
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