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«Мы похожи друг на друга: ты и я!»
Актуальность программы:
В последнее время появляется все больше детей, которые уже в начальной школе не справляются с программой обучения. Эти дети требуют к себе особого внимания и педагога, и психолога, так как отставание в начальной школе отрицательно сказывается на дальнейшем интеллектуальном и личностном развитии ребенка. 
Приход ребенка в школу связан с определенными трудностями привыкания к школьной жизни, одной из причин которых являются психологические особенности ребенка 6-7 лет. К ним относятся: несформированность произвольной деятельности, отсутствие навыков учебного труда и сотрудничества, недостаточно развитая саморегуляция поведения, большая эмоциональность в общении и др.
При поступлении в школу на ребенка влияет комплекс факторов: классный коллектив, личность педагога, изменение режима, непривычно длительное ограничение двигательной активности, появление новых, не всегда привлекательных обязанностей. Организм приспосабливается к этим факторам, мобилизуя для этого систему адаптивных реакций. 
Школа с первых же дней ставит перед ребенком ряд задач. Ему необходимо успешно овладевать учебной деятельностью, освоить школьные нормы поведения, приобщиться к классному коллективу, приспособиться к новым условиям умственного труда и режиму. Выполнение каждой их этих задач связано непосредственно с предшествующим опытом ребенка.
С поступлением ребенка в школу под влиянием обучения начинается перестройка всех его познавательных процессов, приобретения ими качеств, свойственных взрослым людям. Это связано с тем, что дети включаются в новые для них виды деятельности и системы межличностных отношений, требующие от них наличия новых психологических качеств. Общими характеристиками всех познавательных процессов ребенка должны стать их произвольность, продуктивность и устойчивость.
Некоторая часть первоклассников испытывает трудности, прежде всего в налаживании взаимоотношений с учителем и одноклассниками, что нередко сопровождается низким уровнем овладения школьной программой. В выражении их лиц виден эмоциональный дискомфорт: печаль, тревога, напряженность типичны для них.
Неадаптированность обучающихся к школе связана, с поведенческими проблемами – низкое усвоение школьных норм поведения. На уроках эти дети невнимательны, часто не слушают объяснения учителя, отвлекаются на посторонние занятия и разговоры, если же они сосредотачиваются на задании, то выполняют его правильно. На перемене происходит разрядка напряжения: они бегают, кричат, мешают другим ребятам. Все это постепенно приводит к их изоляции, все чаще в поведении проявляются вспышки гнева, злости по отношению к одноклассникам.
Первый класс школы – один из наиболее существенных критический периодов в жизни детей. Поступление в школу для многих из них – эмоционально-стрессовая ситуация: изменяется привычный стереотип, возрастает психоэмоциональная нагрузка. От того, как пройдет адаптация на первом году обучения, во многом зависит работоспособность и успеваемость обучающихся в последующие годы. 
Психологическая программа направлена на помощь обучающимся адаптироваться к школьному обучению, коррекцию и развитие психических функций.
Программа  составлена в соответствии с требованиями федерального компонента государственных образовательных стандартов основного общего образования, (Приказ от 6 октября 2009 г. № 373  «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»,  Приказ Минобрнауки России от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»,  Письмо Департамента общего образования Минобрнауки России от 19 апреля 2011 г. № 03-255 «О введении ФГОС общего образования»), которые основаны на идее психолого-педагогического сопровождения развития личности каждого ребенка.

Ключевой задачей введения Федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения является реализация программы формирования универсальных учебных действий (УУД). 

Развитие системы универсальных учебных действий, определяющих развитие психологических способностей личности, осуществляется в рамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка. Данный процесс задает содержание и характеристики  деятельности ребенка и тем самым определяет зону ближайшего развития указанных универсальных учебных действий –  их уровень развития,  соответствующий нормативной стадии развития и релевантный «высокой норме» развития,  и свойства. 
Цели и задачи:
- способствовать адаптации обучающихся к школьному обучению;
- способствовать полноценному психическому и личностному развитию 
школьника;
- выявлять психологические причины, вызывающие затруднения в про 
цессе адаптации обучающихся к школьному обучению;
- развивать и корректировать психические функции обучающихся; 
- развивать способность к обобщениям;
- развивать у нерешительных обучающихся способность овладевать 
состоянием нерешительности и неуверенности; 
- развивать целостную психолого-педагогическую культуру обучающихся; 
- научить учащихся сочувствовать другим, сверстникам, взрослым и живому миру;
- снижать уровень агрессивности обучающихся;
- снижать эмоциональную напряженность обучающихся; 
- создавать обучающимся ситуацию успеха; 
- корректировать поведение у обучающихся с помощью игротерапии; 
- изучать индивидуально-психофизические особенности обучающихся;
- формировать адекватное поведение обучающихся;
- формировать эмоционально-положительное отношение обучающихся к 
совместной деятельности с педагогом;
- формировать учебные мотивы обучающихся;
- формировать восприимчивость обучающихся к обучающей помощи;
- определять уровень готовности обучающихся к школьному обучению; 
- проводить диагностику способностей обучающихся;
- анализировать трудности в обучении и воспитании обучающихся.

Программа реализуется на основе психодиагностики, которая проводится в начале года.
Программу реализует педагог-психолог Малых Ольга Александровна.
Эффективность программы оценивается по результатам наблюдения, 
психологического обследования.
Программа составлена с учетом интересов и психолого-возрастных 
особенностей детей
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Главным фактором, влияющим на успешность усвоения знаний у первоклассников, является адаптированность к школьным условиям. Поступление в школу, смена обстановки предъявляют повышенные требования к психике ребенка и требуют активного приспособления к этой новой общественной организации. Не у всех детей оно происходит безболезненно, это может определяться состоянием ребенка, психологической готовностью к обучению.
Учебная деятельность эффективнее осуществляется в условиях игры, наличия элементов соревновательности. Первоклассник хорошо запоминает, когда не только слышит информацию, но и видит наглядное отображение, имеет возможность потрогать носитель информации. Внимание и память в основном непроизвольны.
Главная особенность детей этого возраста – первичное осознание позиции школьника прежде всего через новые обязанности, которые ребенок учится выполнять. Присутствует острое желание быть успешным в учебе, что для ребенка означает «быть хорошим и любимым». Ребенок убежден в том, что у него должно все получаться хорошо, поэтому сильно переживает свои неудачи, не всегда понимает их причины.
Начало школьной жизни - серьезное испытание для большинства детей, приходящих в первый класс, связанное с резким изменением всего образа жизни. Они должны привыкнуть к коллективу, к новым требованиям, к повседневным обязанностям. 
Начало обучения в школе совпадает с интенсивным психическим развитием. Идет формирование познавательной деятельности, развиваются различные виды памяти, словесно-логическое мышление. Высокая эмоциональность способствует преобладанию непроизвольных реакций. Но ученики уже могут сознательно управлять своим поведением, подчиняться необходимым требованиям - развивается произвольность. Поддержка мотивации идет через развитие любознательности. Недоразвитие мелкой моторики рук не позволяет некоторым детям достаточно успешно овладевать основами красивого письма. Поэтому важно уделять внимание развитию мелких мышц в разных видах деятельности. В младшем школьном возрасте у детей активно происходит формирование внутреннего плана действий, начинает развиваться способность к рефлексии. 
Как правило, ребята стремятся стать школьниками: они идут в школу с большим интересом и готовностью выполнять учебные задания. Но для многих из них школьные требования слишком трудны, а распорядок слишком строг. Для этих детей период адаптации к школе может быть травмирующим. 
Основной целью программы является помощь детям в адаптации к школе, что подразумевает, в частности, развитие саморегуляции детей, предупреждение и снижение тревожности, а также помощь учителю в создании условий, способствующих интенсивному развитию познавательных возможностей и коммуникативных способностей первоклассников. 
Занятия строятся в доступной и интересной форме. Используются методы: техники и приемы саморегуляции, рисуночные методы, метод направленного воображения, игры. 
Общие рекомендации по проведению занятий: 
Занятия входят в систему сопровождения адаптации первоклассников к школе, поэтому в ходе их проведения проходят консультации с учителем на протяжении всего учебного года, встречи с родителями детей индивидуально и на родительских собраниях. 
Часть занятий носит двойственный характер: они содержат не только развивающие, коррекционные упражнения, но и диагностические задания. 
Программа рассчитана на работу в группе из 10-14 человек, поэтому класс рекомендуется делить на подгруппы и проводить занятия одновременно с уроком ритмики или обучения письму. 
Для занятий каждый ребенок должен иметь тетрадь в клетку, альбом, цветные карандаши. На занятиях по ТРИЗ необходимо иметь пластилин, цветную бумагу, ножницы, краски, лоскутки, фантики и пр. 
Продолжительность занятия 30 - 40 минут. 

Оптимальная периодичность встреч – 1 раз в неделю. 

Важно создать доброжелательную обстановку в классе, чтобы каждый чувствовал себя уверенно и не боялся сделать ошибку. 

Занятие № 1 . Знакомство.
«Посмотрите, кто пришел!»
Цель: создание положительной эмоциональной атмосферы; повышение уровня самовосприятия. Закрепление знаний детей о том, что все люди разные, непохожие друг на друга. Формирование позитивного отношения к окружающим, установление длительного контакта.

Материалы: игрушечный Буратино; альбомные листы, карандаши, фломастеры, мячик.

Упражнение № 1.

Приветствие.

«Мы рады видеть всех подряд, а главное – своих ребят!»

Ведущий (психолог) предлагает детям взять в руки маленький мячик и передавать по кругу, приветствуя друг друга:

«Ирочка (Сашенька), я  рад(а) тебя видеть!»

- Ребята, сегодня к нам в гости пришел Буратино. Он очень веселый и любопытный, и хочет познакомиться со всеми.
Буратино разглядывает детей и «удивляется»: - какие же вы все одинаковые. У всех есть глаза, руки, ноги, туловище, носы…

Как же я вас буду различать?

Упражнение № 2.

«Расскажите о себе.»

Дети рассказывают Буратино о том, как их зовут, чем они отличаются друг от друга (внешность, одежда, поведение, любимое занятие).
Упражнение № 3.

«Цветик - самоцветик».

Детям раздаются цветные бумажные лепестки, и предлагается на них написать свои ласковые имена. Затем каждый лепесток приклеивается  на большой лист ватмана круглой формы и получается цветок. Он будет напоминать нам о том, что дети этой группы (класса) относятся друг другу с добротой и симпатией.
Упражнение № 4.

«Ладушки».
Детям предлагается разделиться на пары и поиграть в ладушки. Обязательное условие: нельзя разговаривать и постепенно увеличивать темп. По очереди дети меняются друг с другом.

Упражнение № 5.

«Дотянись до потолка».
Данное упражнение-разминка, проводиться за несколько минут до окончания занятия. Встать прямо, ноги на ширине плеч, руки опущены. На вдохе поднять руки вверх и потянуться к потолку. Пятки от потолка не отрывать. «Тянемся, тянемся! – говорит психолог. – Кто первый достанет рукой до потолка, тому конфетка! Задержали дыхание… Раз. Два. Плавно выдохнули и опустили руки. Потрясите руками, расслабьтесь. Жаль, что до потолка никто не достал. Попробуем на следующем занятии».
Итог занятия:

- что нового узнал Буратино?

- что хорошего в том, что все люди разные?

- на что похоже ваше настроение? (детям предлагаются на выбор картинки клубники (+) и лимона (-) ).

Ритуал прощания.

Дети стоят в кругу, взявшись за руки. Произносят следующие слова:

- Мы такие милые, добрые, красивые.

Любим солнце, дождик, яркую траву!

Маму, папу, кошку, младшую сестру!

И себя мы любим:

Ушки, носик, ротик, ручки и глаза.

Ножки, шейку, спинку, имена!

Всем спасибо. До свиданья!

Занятие № 2.

«Что и как мы воспринимаем».

Цель: Создание атмосферы психологической комфортности для каждого ребенка. Развитие эмпатии, умения чувствовать настроение другого; развитие ассоциативного восприятия.

Материалы: листы бумаги, фломастеры, цветные карандаши или мелки.

Упражнение № 1.
Приветствие «Мы друг другу улыбаемся, и ладошкой прикасаемся».

Детям предлагается стоя в кругу, потереть ладошки так, чтобы их охватило приятное тепло. Затем своими теплыми ладошками прикоснуться к ладошкам соседа справа или слева. Одновременно улыбнуться, глядя на него и сказать: «Я рад (а) тебя видеть».

Упражнение № 2.

«Прилетел вдруг волшебник….»

Ведущий говорит следующие слова: «Прилетел вдруг волшебник и предложил каждому из вас превратиться в какое-то животное на 1 час.

- Если бы ты был (а) животным, то каким? А почему именно им?»

Предлагается показать это животное, используя характерные движения, повадки и  т. д. (дети используют различные характеристики).

«- А цветком?» (каким, какого цвета? Ярким, нежным, колючим).

На небольших листках дети рисуют: «Я - цветок».
Упражнение № 3.

«Как ты себя чувствуешь?».

Упражнение выполняется по кругу. Каждый ребенок внимательно смотрит на своего соседа и пытается догадаться, как тот себя чувствует, затем рассказывает об этом. Ребенок, состояние которого описывается, слушает и соглашается или нет.

Упражнение № 4.

«Разожми кулачок».

Упражнение проводиться с целью, показать людям, как влияют на человека ласковые слова, доброе отношение.

Игра проводиться в парах. Один ребенок сжимает кулак, другой должен его разжать любыми способами. Затем дети меняются ролями. Если дети применяют силу, то ведущий (психолог) на собственном примере показывает, насколько лучше действуют добрые слова, спокойное доброжелательное отношение и обращение к человеку (разжимает кулак любому ребенку, используя уговоры, поглаживания и т. д.)  

Релаксационное упражнение № 5.

«Верх по радуге».

Детям предлагается с закрытыми глазами представить, как они взлетают на радугу, а потом плавно опускаются вниз. Одновременно, выполняя движения, дети делают глубокий вдох и плавный выдох.

Итог занятия:

Очень важно для каждого человека доброе отношение к нему. Детям предлагается отметить свое настроение – нарисовать цветными мелками на доске любое изображение.

Ритуал прощания.

Дети стоят в кругу, взявшись за руки. Произносят следующие слова:

- Мы такие милые, добрые, красивые.

Любим солнце, дождик, яркую траву!

Маму, папу, кошку, младшую сестру!

И себя мы любим:

Ушки, носик, ротик, ручки и глаза.

Ножки, шейку, спинку, имена!

Всем спасибо. До свиданья!

Занятие № 3.

«Мы похожи друг на друга: ты и я».

Цель: формирование позитивного отношения к окружающим и друг другу. Создание положительного эмоционального фона; развитие наблюдательности.

Материал: листы белой бумаги, карандаши, маленькие зеркальца для каждого ребенка.

Упражнение № 1.
Приветствие. «Поем и дирижируем».

Дети стоят в кругу и пропевают гласные звуки: о-о-о-о; а-а-а-а; у-у-у-у. одновременно при этом они делают руками движения, напоминающие «дирижирование».

Упражнение № 2.

«Зеркало».

Стоя в кругу, дети повторяют движения за психологом. В начале крупные, заметные, затем более мелкие, неприметные.

Затем, роль «зеркала» может выполнять ребенок. Каждому ребенку дается зеркало, дети разглядывают себя. Психолог задает вопрос: Что вы увидели в зеркале? А можно ли увидеть в зеркале наши внутренние качества? Например, что мы добрые, смелые или ленивые, обидчивые (ответы детей).
Упражнение № 3.
«Посмотри – как на меня!».

Детям предлагается разделиться на: мандаринки и апельсинки, а затем  объединиться в пары и выяснить, что у них общего, чем они похожи, что они любят.

- какое любимое животное?

- любимое занятие?

- любимый мультфильм?

- любимое блюдо? И т. д.

Через несколько минут рассказывают друг о друге.

Психолог отмечает то, что все мы разные, но в нас много похожего. (Что именно?). Мы должны об этом помнить и стать внимательными друг к другу, чтобы меньше было ссор и обид, а больше улыбок.
Упражнение № 4.

«Принцесса прекрасная – принцесса ужасная».
Психолог: «Помните мультфильм «Принцесса и людоед»: «Погода была ужасная, принцесса была прекрасная» (автор стихотворения Генрих Сапгир)? Сейчас мы нарисуем «ужасно – прекрасный рисунок».

На листе бумаги, прикрепленной к доске на магнит, ведущий рисует простую фигуру «прекрасной» принцессы. Потом он передает мелок ребенку и просит добавить к рисунку «ужасную» деталь. Следующий ребенок должен из «ужасной» принцессы опять сделать «прекрасную» (добавить «прекрасную» деталь) и т. п. 

Упражнение № 5.

«Сенокос»

Проводиться за 2 – 3 минуты до окончания урока. Психолог: «Встаньте прямо. Поднимите руки вверх и представьте, что вы зеленые – презеленые травинки. На кончиках пальцев растут цветочки…. Подул ветерок. Плавно покачивайтесь из стороны в сторону… Вдох. Выдох. Пришло время сенокоса и травинки скосили… Плавно опускайтесь на корточки. Вдох. Выдох. Поднимитесь, да не забудьте стряхнуть цветы с пальцев».
Итог занятия: 

- что узнали нового на занятии?

- что понравилось больше всего?

- что не понравилось?

Ритуал прощания.

Дети стоят в кругу, взявшись за руки. Произносят следующие слова:

- Мы такие милые, добрые, красивые.

Любим солнце, дождик, яркую траву!

Маму, папу, кошку, младшую сестру!

И себя мы любим:

Ушки, носик, ротик, ручки и глаза.

Ножки, шейку, спинку, имена!

Всем спасибо. До свиданья!

Занятие № 4.

«Я и другие».

Цель: обучение детей пониманию себя как носителя определенного физического облика, имени; закрепление знаний о том, что в людях есть сходства и различия; развитие навыков сотрудничества, доброжелательного отношения к друг другу, наблюдательности и творческого воображения.
Материалы: листы бумаги, мандалы, фломастеры, цветные карандаши или мелки.

Упражнение № 1.

Приветствие. «Я такой, а вы какие?»

Дети, стоя в кругу, поворачиваются к соседу, дотрагиваются рукой до плеча и произносят:

Ты любимый,

Ты веселый,

Озорной,

Очень милый и родной.

После слов «милый и родной», - дети хором произносят: А Я ТАКОЙ:

Я - умный (поглаживают себя по лбу);

Я – милый (по носику);

Любимый (подбородок, ушки);

Меня все любят (по головке);

И я всех люблю (шейку);

Но больше всего – себя! (обнимают себя руками).

Упражнение № 2.

«Графическое изображение своего Я и окружающих людей».

Дети рисуют цветным карандашом «Я» определенного цвета на листочках. Один ребенок – цветным мелком на доске. Вокруг «Я» - рисует самых близких ему окружающих людей.

Упражнение № 3.

«Сходства и различия».

Большой лист ватмана разделить пополам, на одной стороне написать «Сходства», на другой – «Различия».

Ведущий (психолог) бросает мячик ребенку, тот возвращает мяч и называет одно из качеств, общих у разных людей. Затем мяч получает следующий ребенок и игра продолжается. Также выясняются и различия между людьми. Все высказывания детей записываются на листе ватмана.

Упражнение № 4.

«Подари подарок другу».
Дети раскрашивают маленькие мандалы («волшебный круг») под спокойную музыку. Во время работы думают о хорошем, добром, мысленно передавая пожелания своим друзьям. После завершения работы над мандалами, психолог предлагает детям подарить раскрашенные подарки друг другу. Кроме подарка каждый должен получить ласковое слово.

Упражнение № 5.

«Потянулись - улыбнулись».

Упражнение – разминка, проводиться за 3 – 4 минуты до окончания занятия. Упражнение выполняется под стихотворение, которое читает ведущий (психолог). Потягивание – на вдохе, расслабление на выдохе.

Встали ровно. Потянулись (на плавном вдохе поднять руки вверх)
Потяну-у-у-у-улись. Улыбнулись! (потянуться и улыбнуться)

Руки мы не опускаем, улыбаться продолжаем

И тихонько выдыхаем.

А теперь рукою левой

Дотянулись до спины (согнуть левую руку в локте, пальцами дотронуться до спины)

А теперь рукою правой

Дотянулись до спины (согнуть левую руку в локте, пальцами дотронуться до спины)

А теперь рукою правой

Дотянулись до лопатки (пальцами правой руки дотронуться до спины)

Руки мы НЕ опускаем, улыбаться продолжаем.
А теперь рукою левой

Дотянись до правой пятки! (дети пытаются дотянуться, смеются)

Опустили руки плавно (плавно опустить руки вниз)

Молодцы же вы, ребятки!

Итог занятия:
- Что нового вы сегодня узнали?

- Что вам понравилось?

Ритуал прощания.

Дети стоят в кругу, взявшись за руки. Произносят следующие слова:

- Мы такие милые, добрые, красивые.

Любим солнце, дождик, яркую траву!

Маму, папу, кошку, младшую сестру!

И себя мы любим:

Ушки, носик, ротик, ручки и глаза.

Ножки, шейку, спинку, имена!

Всем спасибо. До свиданья!

Занятие № 5.
«Мы рисуем свой портрет».

Цель: создание психологической комфортной обстановки в группе, положительного эмоционального фона.

Помощь детям в осознании своей яркой индивидуальности, непохожести на других.

Материалы к занятию: листы формата А-4, фломастеры, карандаши, игрушечный Буратино.

Упражнение № 1.

Приветствие. «Ласковое слово».

Дети в кругу, взявшись за руки, по-очереди говорят друг другу ласковые слова, и дарят самую добрую улыбку.

Ведущий говорит детям, что сегодня к ним в гости пришел Буратино, и хочет с ними поиграть.

Упражнение № 2.

«Дождик - солнышко».

Буратино предлагает детям повторять за ним движения (постепенно ускоряя темп):

- потереть ладошки – зашумел ветер;

- пощелкать пальчиками – закапал дождик;

- постучать руками по коленкам – пошел град (громко, тише) – прекратился;
- выглянуло солнышко – улыбнулись дети.

После выполнения данного упражнения Буратино предлагает каждому нарисовать свой портрет. Все дети рисуют фломастерами или цветными карандашами портреты. В конце занятия отмечаются все рисунки и помещаются в Арт-салоне «Солнышко».

Упражнение № 3.

«Я хороший, мы хорошие».

Один из детей выходит из центра и произносит: «Я хороший» - сначала шепотом, потом громче, потом очень громко. После этого все дети шепотом говорят: «Мы хорошие». Затем делают шаг вперед к центру круга и произносят громче: «Мы хорошие». Кладут руки на плечи друг другу и очень громко произносят: «Мы хорошие».

Упражнение – разминка № 4.

«Беготня-плюс».

По сигналу ведущего (психолога) дети начинают двигаться по комнате в любом темпе, не сталкиваясь, и не касаясь друг друга. Ходьба продолжается около минуты. Ведущий говорит: «Когда я хлопну в ладоши один раз, моё задание выполняют девочки. Когда я хлопну в ладоши два раза, моё задание выполняют только мальчики». После хлопков ведущий даёт различные задания: «Присесть на корточки…. Почесать левую пятку….. Подпрыгнуть…. Крикнуть «Ура!»… Дотронуться  до красного цвета….» и т. п. Хлопки и ходьба чередуются.

Упражнение № 5.
«Ёжик и море».
Проводиться данное упражнение за несколько минут до окончания занятия. 

Ведущий: «Один из детских писателей Сергей Козлов написал сказку «Ёжик и море». Ёжик (тот самый, который бродил в тумане) никогда не был на море, но очень хотел его увидеть. И вот однажды ёжик пошел к морю. Он целый день играл и разговаривал с ним.

Засыпая на песке под скалой, он поеживался, и ему казалось, что он тоже - маленькое мор на четырех лапах.

«Пфффф-ф!... – бормотал он себе под нос. – Шшшш-ш!...»

И подымал и опускал иголки.
Встаньте  и представьте, что каждый из вас ёжик-иголка. Согните руки в локтях и поднимите ладони на уровень лица (показывает). Растопырьте пальцы, словно иголки. Хором: Пффф-ф! сильно сожмите пальцы в кулак. Хором: Шшшш-ш! Растопырьте «иголки»: Пффф-ф! Сожмите: Шшшш-ш!...»

Повторите еще пару раз, после чего встряхнуть руками и расслабиться.
Итог занятия: 

- Что понравилось на занятии?

- Если вам понравилось сегодня наше занятие, нарисуйте яркие кружочки на доске мелками, а если вдруг не очень, то – синие кружочки.

Ритуал прощания.

Дети стоят в кругу, взявшись за руки. Произносят следующие слова:

- Мы такие милые, добрые, красивые.

Любим солнце, дождик, яркую траву!

Маму, папу, кошку, младшую сестру!

И себя мы любим:

Ушки, носик, ротик, ручки и глаза.

Ножки, шейку, спинку, имена!

Всем спасибо. До свиданья!

Занятие № 6.

«Я такой внимательный!»

Цель: развитие внимательного отношения к окружающим людям, формирования умения учитывать интересы других; развитие эмпатии, ассоциативного мышления.

Материал: альбомные листы, карандаши цветные, краски.

Упражнение № 1.

Приветствие. «Здравствуй, друг».

Здравствуй, друг!
Как ты тут?

Где ты был?

Я скучал!

Ты пришел – ХОРОШО!

Стоя в кругу, дети при помощи считалочки (например, мандаринки - апельсинки), делятся на пары и поворачиваются друг другу лицом. Те, кто стоят во внешнем круге, движутся по часовой стрелке, произносят все вместе слова и выполняют движения:
- Здравствуй, друг! (пожимают руки);

- Как ты тут? (прикасаются к плечу);

- Где ты был? (трогают друг друга за ушко);

- Я скучал! (Руки прижимают к сердцу);

- Ты пришел (руки разводят в стороны);

– ХОРОШО! (обнимаются).

И все повторяется сначала, пока все дети не поприветствуют друг друга.

Упражнение № 2.
«Какое у меня настроение?»

Дети на листах бумаги рисуют свое настроение с помощью линий, различных цветов и образов, но никому о нем не рассказывают. Затем представляют свои рисунки (по кругу), остальные должны отгадать настроение по рисунку. 
Упражнение № 3.

«Три лица».

Психолог: «Я покажу вам три лица. А вы должны отгадать какое именно выражение я показываю.

- злое лицо;

- печальное лицо;

- счастливое лицо

А теперь разделитесь  на пары и встаньте спиной друг к другу. На счет 1-2-3 вы должны повернуться и показать одно из трех выражений лица, не договариваясь. Готовы?» 

Игра повторяется несколько раз.

- какое из трех выражений лица вы изображали чаще?

Упражнение № 4.

«Доброе животное».

Возьмемся за руки и представим, что мы одно животное. Давайте прислушаемся к его дыханию. Все вместе сделаем вдох-выдох, вдох-выдох. Прислушаемся как бьётся его сердце. Тук – шаг вперед, тук – шаг назад. (2-3 раза).
Упражнение № 5.

«Отряд кошачьих».

Упражнение-разминка проводиться за 2-3 минуты до окончания занятий. Дети сидят за партами. Психолог: «представьте, что все мы превратились в кошек и котов. Кто-то рыжий в полосочку, кто-то черный, кто-то белый и пушистый. Мы не просто встаем из-за парт, мы по-кошачьи потягиваемся…. (дети поднимаются из-за парт, тянутся руками вверх, растягивая мышцы рук и спины). А когда кошки потягиваются, они обычно ещё и зевают при этом. («Зевок» и вдох). Выдохнули и опустили лапы. Плавный вдох. Опускаем лапы ниже и выгибаем спинку. (наклониться вперед, расслабленные кисти рук опускаются ниже колен, выгнуть спину.) выдохнуть и выпрямиться. А теперь подняли лапы и показали мне, какие у вас острые коготки! (Дети сгибают руки в локтях и максимально напрягают кисти и пальцы рук.) Кошки рассердились и зашипели. (Дети шипят, изображая злых кошек.) Ух, даже искры с шерсти полетели! А теперь вытянули лапки вперед и успокаивающе погладили по спине соседа, стоящего впереди. Гладим очень ласково, ведь кошки любят, когда их гладят. Можно даже помурлыкать. Успокоились, дышим ровно. Все молодцы… ».
Итог занятия:

- Чему мы сегодня научились?

- Что понравилось, что не понравилось?

- В каком упражнении вы чувствовали себя лучше?

Ритуал прощания.

Дети стоят в кругу, взявшись за руки. Произносят следующие слова:

- Мы такие милые, добрые, красивые.

Любим солнце, дождик, яркую траву!

Маму, папу, кошку, младшую сестру!

И себя мы любим:

Ушки, носик, ротик, ручки и глаза.

Ножки, шейку, спинку, имена!

Всем спасибо. До свиданья!

Занятие № 7.
«Ты меня понимаешь?»
Цель: Дифференциация слухового восприятия. Знакомство детей с различной интонацией, обучение умению пользоваться мимикой лица при изображении эмоций; показать как мимика и жесты помогают в общении; развитие эмпатии и способности самовыражаться.

Материалы: различные аудиозаписи, игрушечный Буратино.

Упражнение №1.

Приветствие. «Передать доброту».

Стоя в кругу, дети берутся за руки. Психолог пожимает нежно руку ребенка справа, передавая свою доброту и тепло. Ребенок выполняет аналогичные действия в отношении своего соседа и так далее по кругу. Эта нежность – доброта должна вернуться, пройдя по кругу. Затем повторяется то же самое, но уже с закрытыми глазами.

Упражнение № 2.

«Позовите Буратино поиграть!»

Детям предлагается по-очереди с разной интонацией произнести фразу:

- Пойдем, поиграем! (радостно, грустно, удивленно, с чувством вины и т. д. )

Эмоциональное состояние не называется, дети должны угадать, с какой интонацией произнесена фраза.

Упражнение № 3.

«Я превращаюсь…»

Детям предлагается на несколько минут «превратиться» (как будто) в одно из животных, и показать его в движении, используя пантомимику.

Например: 

- лиса хитро кого-то выслеживает;

- ежик весело бежит;

- котенок нежится на солнышке.

А потом эти зверята дружно вместе играют и танцуют (используется различная ритмичная музыка) на «Дискотеке для зверят». 

Упражнение № 4.

«Расскажи стихи руками».

Игра «Летит, летит по небу шар».
Ведущий (психолог) разучивает с детьми следующее стихотворение:

Летит, летит по небу шар,

По небу шар летит,

Но знаем мы, до неба шар

Никак не долетит.

Когда дети выучили слова, далее они, постепенно, слово за словом, заменяют слова движениями:

- Летит – выполняются взмахи руками, изображая полет птицы.

- По небу – указательный палец правой руки поднимается вверх.

- Шар – руками обводится круг перед собой.

- Но знаем – руки прислоняются к груди.

- Мы – руки разводятся перед собой.

- Никак не – руки перекрещиваются.

Когда все слова подменены, скорость воспроизведения увеличивается.

Упражнение № 5.

«Инопланетный гость».

Упражнение-разминка проводиться за 2-3 минуты до конца занятия. Встать прямо, руки опущены и расслаблены. Ведущий (психолог): «Представьте, что вы – жители другой планеты. Вы покрыты мягким пушистым мехом зеленого цвета. Погладьте себя по рукам, плечам (дети поглаживают свои плечи, предплечья, кисти). Чувствуете, какие вы пушистые. А на голове у вас (поднять руки к голове, погладить или взъерошить волосы) антенны! Вооо-от такие длинные (поднять руки вверх и потянуться к потолку, пальцы выпрямлены и направлены вверх). Вдруг вы приняли сигнал от соседа – инопланетянина. Антенны принимают сигнал (руки остаются вытянуты вверх, несколько раз сжать и разжать кулаки). Сосед приглашает вас выпить чашечку марсианского шипучая! Вы быстренько собрались (опустили руки), завертелись (пару раз повернуться вокруг себя, стоя на месте), помахали своим оранжевым хвостиком и… полетели в гости (подпрыгнуть на месте)». 

Итог занятия:

- мы сегодня познакомились с волшебными средствами понимания.  С какими? (интонация, мимика, пантомимика);
- что понравилось, что не понравилось?

- в какой игре вы чувствовали себя лучше?

После обсуждения занятия детям предлагается заполнить «Карту настроения». На белом листе, используя различные цвета, дети отмечают свое настроение. Количество кружков не ограничено.

Ритуал прощания.

Дети стоят в кругу, взявшись за руки. Произносят следующие слова:

- Мы такие милые, добрые, красивые.

Любим солнце, дождик, яркую траву!

Маму, папу, кошку, младшую сестру!

И себя мы любим:

Ушки, носик, ротик, ручки и глаза.

Ножки, шейку, спинку, имена!

Всем спасибо. До свиданья!
Занятие № 8.

«Мои друзья и я!»

Цель: дать детям почувствовать важность общения, дружбы и уважительного отношения друг к другу; показать необходимость принятия человека таким, каков он есть. Создать положительный эмоциональный фон.

Материал: цветные карандаши, фломастеры, альбомные листы, фотографии с изображением детей, портреты (репродукции). Плакат – «Дружная семья».

Упражнение № 1.

Приветствие. «Здравствуй, друг».

Здравствуй, друг!

Как ты тут?

Где ты был?

Я скучал!

Ты пришел – ХОРОШО!

Стоя в кругу, дети при помощи считалочки (например, мандаринки - апельсинки), делятся на пары и поворачиваются друг другу лицом. Те, кто стоят во внешнем круге, движутся по часовой стрелке, произносят все вместе слова и выполняют движения:

- Здравствуй, друг! (пожимают руки);

- Как ты тут? (прикасаются к плечу);

- Где ты был? (трогают друг друга за ушко);

- Я скучал! (Руки прижимают к сердцу);

- Ты пришел (руки разводят в стороны);

– ХОРОШО! (обнимаются).

И все повторяется сначала, пока все дети не поприветствуют друг друга.

Упражнение № 2.

«Мои друзья».

Психолог выкладывает на стол фотографии с изображением детей и предлагает послушать стихотворение:

Посмотри на эти лица!

С кем ты хочешь подружиться?

Это – Лидочка – дружок,

Это – Саша – огонек,

Это –  Танечка – подружка,

Это – Аня – хохотушка,

Это – Светочка – краса,

Катя – длинная коса,

Петенька – смекалочка,

Сережа – выручалочка!

Необходимо уточнить у детей, знают ли они такие характеристики (огонек, смекалочка, выручалочка).

Упражнение № 3.
«Рисунок друга».

Ведущий (психолог) уточняет у детей есть ли у них друзья. Предлагает нарисовать того, с кем они любят играть, гулять, с кем интересно и ПРИЯТНО быть вместе.

А если такого человека нет, то нарисовать такого друга, которого ребенок хотел бы иметь.

Иметь друга – это хорошо или плохо?

Подвести детей к тому, что дружба и общение должны приносить радость. В школе надо быть внимательным и добрым к тем, кто тебя окружает, с кем ты общаешься каждый день. И тогда учиться будет легче и интереснее. 

Вывод: вместе все мы – одна дружная семья. На доске вывешивается заранее подготовленный плакат.

Упражнение № 4.

«Я, ты, он, она».

Стоя в кругу, дети выполняют определенные движения руками: показывают на себя, на соседа слева, справа, соединяют руки в дружественном приветствии, в воздухе очерчивают форму сердца, поднимают большие пальцы рук вверх – показывая высшую степень удовлетворения.

Одновременно они произносят следующие слова:

Я, ты, он, она – вместе дружная семья!

Замечательно живем, песни радостно поем.

Попрощаемся друг с другом

И учиться мы пойдем!

Упражнение № 5.

«Слоны-жирафы-цапли».

Упражнение-разминка, проводиться за несколько минут до конца занятия. Ведущий: «Сейчас мы будем играть в игру, которая называется «Слоны-жирафы-цапли».
Когда я говорю: «Слоны», - вы встаете прямо, уперев руки в бока и нахмурившись.

Когда я говорю «Жирафы», - вы встаете на цыпочки, поднимаете обе руки над головой, сжимаете кисти в кулак, а указательные пальцы вытягиваете вверх, словно маленькие рожки жирафа.

Когда я говорю: «Цапли», - вы поднимаете согнутую в колене ногу, руки заводите за спину и ладошки накладываете друг на друга, словно хвост у цапли (ведущий показывает все позы)».

После этого психолог говорит: «Слоны! Жирафы! Цапли!», сначала медленно, давая детям время перестроиться с одной позы на другую. Постепенно темп увеличивается, ведущий чередует названия, повторяя два раза подряд, пытаясь сбить детей с толку. Снова снизить темп и закончить  упражнение словом «Червяки!» - обычно дети удивляются, изображают «вялых червяков» и смеются.

Подведение итогов занятия:

- понравилось ли вам заниматься со всей группой? Если да, очень – нарисуйте ромашку; если нет, не очень – кактус. (на маленьких листочках).

Завершение занятий. Подарки.

Дети дарят друг другу сердечки из бумаги разных цветов.

Ритуал прощания.

Дети стоят в кругу, взявшись за руки. Произносят следующие слова:

- Мы такие милые, добрые, красивые.

Любим солнце, дождик, яркую траву!

Маму, папу, кошку, младшую сестру!

И себя мы любим:

Ушки, носик, ротик, ручки и глаза.

Ножки, шейку, спинку, имена!

Всем спасибо. До свиданья!
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